

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年10月27日 星期一
乙巳年九月初七
第27873期
今日8版

习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电

新华社北京10月26日电 10月26日,国家主席习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电。他代表中国政府和中国人民表

示深切哀悼,向泰国王室、政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出,诗丽吉王太后在泰王室和人民心中享有崇高威望。

她心系中泰友好,曾代表普密蓬国王访华,为弘扬“中泰一家亲”特殊情谊作出重要贡献。我们将永远缅怀她。

浑善达克沙地“三重变”

——来自浑善达克沙地歼灭战主战场的治沙报告

□本报记者 张慧玲 巴依斯古楞

秋日,走进锡林郭勒盟浑善达克沙地,片片黄柳迎风摇曳,白枕鹤在水边悠闲觅食,牧民的草场生机勃勃……美景的背后,是浑善达克沙地治理从“生存”到“生态”再到“生计”的深刻革命。

锡林郭勒盟是全区沙化土地面积分布最大的盟市之一,沙化土地总面积8645.8万亩,境内浑善达克沙地区面积5294.2万亩,占浑善达克沙地总面积的83%,是浑善达克沙地歼灭战的主战场,也是京津风沙源的主要策源地和经区,防沙治沙责任重大、任务艰巨。

多年来,锡林郭勒盟始终站在“国之大者”的高度,坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,全面实施京津风沙源治理、退耕还林还草、退化草原生态修复治理等一系列生态工程,累计完成林业和草原生态建设任务3250万亩。实现草原植被盖度和森林覆盖率“双提高”,荒漠化和沙化土地“双减少”,构筑起祖国北疆的绿色生态屏障。

第一重变:2023年,浑善达克沙地歼灭战打响,构建生态保护新格局

2023年6月,习近平总书记在内

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

蒙古考察期间,主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,向全国发出打好“三北”工程攻坚战总动员令,并作出“全力打好科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战”的重要指示。

总动员令发出后,锡林郭勒盟坚决当好主力、打好主攻,加强草原生态系统的修复,因地制宜、精准施策,研究制定《锡林郭勒盟坚决打赢浑善达克沙地歼灭战实施方案(2021—2030年)》,编制上报6个子项目及巩固提升项目,确定“五区两带多点”的治理空间布局,推动系统治理与重点突破相结合,提升生态系统多样性、稳定性、持续性。创新构建“全域统筹、全面治理”生态保护新格局,基于区域生态本底差异,分类确定24个沙地治理项目,形成“修复—治理—提升—保护”的全链条治理体系,计划到2030年累计完成林草综合治理4108万亩。

正蓝旗是浑善达克沙地的核心区域,沙地面积达1278.31万亩,占据了浑善达克沙地总面积的22.2%,是沙地

覆盖面积最大的旗县。作为距北京最近的草原牧区,正蓝旗是浑善达克沙地歼灭战的核心战区。

在浑善达克沙地生态研究站做研究工作25年的中国科学院大学硕士生导师、中国科学院植物研究所研究员李永庚说,2000年他刚来的时候,在漫天黄沙里测风速。为了做好研究,他带团队开展禁牧围封实验。

李永庚博士与同事采用网格固沙、飞机播种、围栏育草等方式让植被得以恢复,寸草不生的荒漠渐渐恢复了生机。李永庚研究团队基于大量观测、实验数据,提出具有可操作性的实施方案。一学就会,一看就懂,当地牧民很容易上手操作,让研究团队的成果惠及更多牧民。

2025年4月9日,正蓝旗组织1000余名干部职工、企业代表及社会志愿者在桑根达来镇阿拉台嘎查项目区,举办“2025年浑善达克沙地春季大会战”,依托“蒙冀界”浑善达克沙地综合治理项目进行治理,采取“沙障+灌草种植+封育”模式,由嘎查农牧民及合作组织参与项目围栏架设、沙障铺

设,种植了数万株黄柳条。

桑根达来镇额日登达来嘎查“蒙冀界”浑善达克沙地综合治理项目封沙育草1.47万亩,工程固沙7300亩,按照沙地的实地性状,采取黄柳网格生物沙障、灌木柳机械沙障、苇帘带状沙障、黄柳带状生物沙障、草帘网格状复合沙障等多种模式,对封育区内的流动、半固定沙地施工固沙。

第二重变:2024年,浑善达克沙地歼灭战实施一年来,绿色逐渐覆盖黄沙

走进正蓝旗五种畜场总场东部的五分场,工程固沙的黄柳已经一人多高。“这是2024年种的柳条,现在成活率达到90%。”正蓝旗林业和草原局(水利局)副局长苏伦高娃说,依托内蒙古东部草原沙地综合治理工程(一期)实施工程固沙项目,这里建设面积500亩,采取栽植4米乘4米的黄柳网格状沙障建设植物再生沙障,再沿沙障走向,选用柠条杨柴,按照一比一的混播比例,每亩播种0.1公斤灌木种子。

■下转第4版

“歌游内蒙古”京蒙协作主题研学旅游对接会举办

本报北京10月26日电 (记者 白莲)10月26日,由内蒙古自治区文化和旅游厅、北京市文化和旅游局联合主办的“歌游内蒙古”京蒙协作主题研学旅游对接会在北京举办。

对接会设在北京一零一中学圆明园校区,现场,内蒙古特色非遗、歌舞表演异彩纷呈,鲜活展现绚烂多彩的北疆文化。北京大学现代旅游研究院院长张辉作“研学旅游高质量发展”主旨演讲。自治区文旅厅发布了2025年研学旅游新品,重磅推出深度融合内蒙古的自然地理、历史文化、科学技术与民族风情的4条主线、20条支线的研学旅行路线,还系统推出一批具有地域特色与文化内涵的精品主题研学旅游产品,全方位展示了内蒙古研学旅游的独特魅力和发展潜力。内蒙古艺术剧院乌兰恰特艺术培训中心推介了北疆文化艺术研学产品;中国铁路呼和浩特局发布京蒙研学旅游专列计划,并进行京蒙两地研学公司客源互通签约仪式;中国旅游协会研学旅行分会与内蒙古自治区旅游协会进行合作签约。活动还设置“少年那达慕”互动体验,吸引不少青少年现场打卡体验北疆文化。“内蒙古是一个自然与人文交织的辽阔课堂,期待走进内蒙古



古,用脚步丈量、用心灵感受内蒙古。”北京教育学院丰台分院附属学校学生高晟恩说。

“通过京蒙协作这个平台,我们将与北京市一零一中学教育集团等30多所院校合作,重点围绕学校和学

生需求,开展个性化的课程研发和特色线路定制,大力推动两地研学旅游深度合作,提升内蒙古研学旅游产品的知名度和影响力。”内蒙古自治区文化和旅游厅科技教育处处长张虎说。

据悉,自《全面深化京蒙协作框架协议》签署以来,京蒙协作“旅游增计划”落地生根,文旅协作持续升温,两地互送游客累计超3200万人次,研学旅游已成为北京市民赴内蒙古旅游的新热点。

十月二十六日,来自内蒙古的非物质文化遗产代表性传承人现场展示非遗文创产品。

本报记者 王磊 摄

文旅交融 美美与共

——内蒙古推动民族团结进步与文化旅游融合发展

□本报记者 冯雪玉

近日,清水河老牛湾黄河大峡谷旅游区“共筑民族团结新丰碑”、鄂伦春多布库尔猎民村“和美乡村耀北疆”美美与共写华章”2个项目入选国家民委2025年度旅游促进各民族交往交流交融计划试点项目。这是内蒙古紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识主线,推动各民族交往交流交融的又一次生动实践。

旅游,不仅是看风景,更是品文化、结同心。

今年,内蒙古文旅持续加大产品供给,以“文旅+”发展模式推动民族团结进步与文化旅游融合发展,为文旅产业赋能增效。

10月中旬,一场细碎的初雪洒落在呼伦贝尔草原,拉开了当地2025年秋季冰雪旅游季的序幕。这个冰雪季,呼伦贝尔深度融合“守望相助”内涵与“融合之路”文旅品牌,诚邀各地朋友前来赏冰乐雪。

今年,内蒙古持续推进优质景区培

育,推荐包头市横竖街、通辽市悦来河街区、鄂尔多斯市康巴什·泰华街区申报国家级旅游休闲街区,敕勒川草原旅游度假区、多伦湖旅游度假区申报国家级旅游度假区。同时,通过各种宣介增加内蒙古的知名度和美誉度。今年相继举办了“歌游内蒙古·乐游集大原”等宣传推介活动,在上海、苏州等22个客源市场开展宣推。举办中俄“万里茶道”国际文化旅游推介会,以“万里茶道”国际旅游联盟为抓手,深化与俄蒙地区的文旅交流合作。开展“曼行内蒙古”宣传推广活动,赴韩国、澳大利亚、埃塞俄比亚等多国开展文化交流,组织参加第13届澳门旅游产业博览会、第38届香港国际旅游展,在国际传播中讲好中国故事、内蒙古故事。

文艺是时代的号角。近年来,内蒙古用心打造文艺精品,提供优质公共服务,丰富人民群众日益增长的精神文化需求。组织创排了话剧《蒙藏学校》、歌舞剧《同心曲》等16部大型剧目和杂技剧《木兰归》等300余部小型节目,推

进乌兰牧骑全国巡演,推进乌兰牧骑“学·创·演”结对子帮扶工作,开展“千里送文化 艺术进边防”“深入生活、扎根人民”等基层演出11361余场次、走出去1141余场次,服务观众1000余万人次,以文艺作品浸润人们美好心灵。推出“跟着赛事、阅读、非遗、展览、文博、演出、美食去旅行”7大主题503余项精品活动,打造主题特色活动矩阵。持续擦亮“北疆文化”品牌,举办“舞动北疆”广场舞大赛、“唱响北疆”群众歌咏展演、阅读“北疆”全民阅读等各类公共文化活动4.5万余场次。推出“初心之旅 红色北疆”系列宣传视频20集,开展“文物家书”网络主题宣传,举办特色展览100余个,让人们在探寻中华文明历史过程中增强文化自信。

随着文旅融合的不断深入,内蒙古正以更加开放、包容的姿态迎接八方来客,让每一位游客都能在这片美丽的土地上,欣赏到壮丽的自然风光,领略到丰富多彩的民族文化,共同构筑起中华民族共有精神家园。

成为自治区唯一入选案例 “敕勒川草原文旅品牌”获殊荣

本报呼和浩特10月26日讯 (记者 王雅静)

记者从呼和浩特市文旅广电局获悉,10月24日,2025年“文旅好品牌”年度案例发布会在北京举办,呼和浩特市“敕勒川草原文旅品牌”凭借其系统性的品牌重塑、创新的视觉体系与多维度的传播实践,荣获“文旅好品牌”年度景区类优秀案例,为自治区唯一入选案例。

“文旅好品牌”2025年度案例征集由中国传媒大学区域品牌与传播研究院、凤凰网旅游联合发起,聚焦过去一年在文旅品牌塑造方面取得卓越成效的实践成果。以“品牌—营销—传播”三位一体体系为核心标尺,聚焦文

各盟市推动旗县集散分拨中心和集共配中心基本实现全覆盖,80个旗县中建有县级集散分拨中心51个,县级集散共配中心87个,11063个建制村中已实现快递服务进村10781个,快递进村通达率97.45%,村级寄递物流综合服务点设置10310个,设置率91.78%。

据介绍,内蒙古能源集团党委委员、副总经理孙良文表示,这为能源行业发展指明了方向。内蒙古能源集团作为自治区直属大型能源企业,将紧紧围绕建设国家重要能源和战略资源基地定位,科学谋划“十五五”时期企业发展,进一步推动传统板块升级改造、新兴板块规模扩张与模式创新、配套块能力适配与差异化发展。

依托全区综合立体交通网络、自

由贸易试验区和跨境电商综合试验区等,目前,自治区邮政管理局持续建设现代快件物流服务网络体系,包括完善农村寄递物流体系建设,大力发展冷链寄递物流,把农村地区寄递服务短板变为发展“潜力板”,助力城乡均衡发展。完善国际寄递服务网络,支持行业企业通过自建物流、建设海外仓以及末端合作配送等模式,提供一站式跨境电商服务,带动跨境电商跑出“加速度”。

“十四五”期间 内蒙古投入121亿元加快服务网络建设

本报10月26日讯 (记者 李国萍)

10月26日,记者从自治区邮政管理局获悉:为补齐寄递物流基础设施短板,打造更加完善的寄递物流体系,“十四五”期间,我区邮政快递业累计投入121亿元加快服务网络建设,取得了明显成效,基础设施更加完善、共配合更加深入、协同发展更加有力、便民功能更加精准。

据悉,“十四五”期间,内蒙古深入实施“二体系二工程”高质量发展工作主线,全区构建起“一国际、二全国、九区域、二口岸”的“1+2+9+2”现代邮政快递骨干网和以旗县集散共配中心为核心的县乡村三级寄递物流体系。全区累计建成盟市级园区25处,旗县级园区46处,各类型分拨处理中心428个,旺季日均处理量超1200万件,快递物流服务现代化产业效能不断提升。在深入推进农村寄递物流体系建设中,

党的二十届四中全会精神在经济界人士中引发热烈反响
绘就宏伟新蓝图 奋进壮阔新征程